

【汕头职业技术学院】2018年，汕头职业技术学院设有计算机系、机电工程系、经济管理系、自然科学系、人文社科系、外语系、艺术体育系、学前教育系、思想政治理论课教学部、成人教育部、图书馆、技能实训中心、心理与教育教学部等教学、教辅部门，46个大专专业（含方向）和若干个中职类专业，大中专全日制在校生10821人，成人学历大专生596人。2018届毕业生就业率97.09%。学院在编在职教职工731人，其中专任教师493人，副高以上职称教师123人，占专任教师24.95%；讲师职称教师280人，占专任教师56.79%；硕士以上学位252人，具有博士学位5人（博士后1人），在读博士11人。与华南师范大学、华南理工大学、华南农业大学、广东工业大学和汕头大学等高校联办的自考专本通读相沟通班在读学生700多名。

规范质量管理 2018年，学院第二批（共8个部门）“教育教学管理与服务”IS09001：2015质量管理体系建设项目取得国际认证证书，初步构建起了基于国际质量IS09001管理体系PDCA循环管理思想在学院学生管理和教学管理上的应用。学院整合归并部分内设机构的重复职能，增设资产管理办，撤销现代教育中心，独立设置“团委会”，下设办公室（创业实践部）和组织宣传部；确定“放管服”改革中23个成型配套制度，健全学院常规管理制度。

人才培养模式 为增设适应区域经济社会和行业企业需要的新专业，优化合理专业布局，学院开展《专业设置调整优化调研》的“深调研”专题活动，编制完成调研报告；新增“电梯工程技术”“服装与服饰设计”2个专业；“酒店管理”专业申报并通过广东省2019年现代学徒制试点项目。在原有的校企合作基础上，学院与广东恒洁卫浴有限公司、深圳科盈达科技股份有限公司、龙光集团广东物业等9家企业建立新合作关系，与深圳软件园联合组建“深软班”（软件技术专业），实现“校企精准对接、精准育人”。学院计算机系组织成立网络攻防工作室、人工职能与大数据工作室，探索产教融合，推进师生共创的人才培养模式。“三支一扶”项目计划中，63名学生通过初审。

师资队伍建设 学院“千百十人才培养工程”的校级培养对象1人，双师素质教师115人；派出李鲤等4位中青年教师参加国内访问学者项目，60多人参加非学院组织的各类进修培训，其中参加在职博士进修的1人。全年25位教师取得高校教师资格证。许逸获2018年度南粤优秀教师称号，潘丽辉获2018年度汕头市优秀教师称号，22位教师获得学院优秀教学奖。我院教师共获省级信息化教学设计比赛二等奖1个、三等奖4个以及信息化课堂教学比赛三等奖2个。艺体系教师魏军的《百鸟争鸣》《森林卫士》《喜获丰收》《春鸟谈天》《鸟语花香》等入选2019年亚洲插画年度大赏（参

展时间 2018 年 12 月 22 日-2019 年 3 月 30 日)。

以赛促教促学 学院派出 45 支学生代表队参加国、省级职业院校技能大赛，参赛队伍数较上年增加 13 支；获得省级一等奖 1 个，二等奖 12 个，三等奖 18 个。在“广东省高职技能竞赛”中，学院参赛的 21 支队伍中有 14 支获三等奖以上的奖励，省赛以上获奖比例 66.7%；在省市创新创业比赛中有 40 余名学生获奖。学院学生代表队获 2018 年“挑战杯——彩虹人生”全国职业学校创新创效创业大赛一等奖、二等奖。全年全院开展校内技能竞赛项目 58 个，参赛人数 9442 人次。学生绘画作品《鲸吓》《污海》《同根相生》入选广东省教育厅举办的第五届粤港澳海洋生物绘画比赛并获鼓励奖。

科研技术成果 2018 年，学院成立“人工智能与大数据工程技术研究中心”平台。截至年底，学院有院级科研平台 5 个，学院教师获国家发明专利受理 1 项，实用新型专利授权 4 项。学院教师主持的“韩江原水不同消毒过程副产物生成特性及风险控制技术”“水生生物对水体污染的修复技术”“工业废水处理技术开发（一种水产品加工清洗废水处理技术）”等 3 项技术成果入选汕头市科技局、环保局编制的《汕头市水污染防治技术指导目录（第一批）》一书，占全市第一批推广的 6 项成果的 50%。

服务地方发展 在“教科研”方面发挥自身的智力优势，学院华侨经济文化研究所深化与汕头市华侨经济文化合作试验区合作，双方就项目合作、创新创业、人才交流、实训基地建设等方面达成合作意向，夯实与华侨试验区的合作内容，细化合作具体措施。开拓横向合作项目，推进产学研合作，学院潮汕历史文化研究所通过与潮汕历史文化研究中心青委会、汕头市华侨历史学会、汕头市侨批研究会开展学术交流与系列潮汕文化的社会实践活动，扩大地区历史文化影响力，发挥学院服务地方经济建设的社会服务功能。全年学生志愿队伍参与汕头市大小型活动，包括市举办的全国跳水冠军赛暨亚运会选拔赛，汕头市马拉松比赛等，参与活动共计 4000 多人次；学院与濠江保税区签订《汕头保税区 汕头职业技术学院政校合作框架协议》，既加强了政校联系与合作也推进了地方产业对接。学院发挥机械一体化专业、环境保护专业的优势，紧密对接地方企业需求，学院教师与环保企业、塑料制造、电气公司等 12 家企业达成合作意向，将教师的技术积累逐渐转化为服务地方中小型企业的需求。

对外交流合作 学院加大对外交流力度，立足“创新强校工程”对外交流与合作项目建设目标与要求，探索多层面对外交流与合作办学事宜。3 月，马来西亚城市大学驻华代表吴伟，广东药科大学港澳台办公室主任尤洪芸等一行 3 人莅临学院开展交流，探讨 2018 年秋季“一带一路”海外交流项目；11 月，马来西亚韩江传媒大学学院校长马国辉、国际交流处处长杨捷一行莅临学院访问交流，签署了《韩江传媒大

学与汕头职业技术学院交流合作备忘录》；学院在广东省“一带一路”职业教育联盟2018年年会上当选广东省“一带一路”职业教育联盟理事单位。12月，为落实汕头市与对口合作城市黑龙江省鹤岗市高等职业教育工作深度合作，学院与鹤岗师范高等专科学校开展交流活动，初步确定下一年两校合作交流方向。

（李 婷）